
klik uden for dit slide 

Vælg et passende layout 



Vis hjælpelinjer som hjælper ved 

Højreklik udenfor slidet og vælg ’Gitter 

Sæt kryds ved ’Vis’ tegnehjælpelinjer 

Vælg OK 

Affaldssortering
Undersøgelsen giver bl.a. svar på:

o Sorterer danskerne deres affald – hvem gør/gør ikke?
o Hvilken slags affald sorteres?
o Er der tilfredshed med den kommunale affaldssortering?
o Hvad undlader man at affaldssorter – og hvorfor?
o Er der affald, som i særlig grad ikke bliver afhentet i dag?

Et helejet Realdaniaselskab2



Metode

Et helejet Realdaniaselskab3

Interviewperiode & dataindsamlingsmetode:

Undersøgelsen er gennemført i perioden 8. - 17. august 2016 via internettet med 

udgangspunkt i YouGov Panelet.

Målgruppe:

Undersøgelsen er gennemført blandt danskere i alderen 25+ år.

Der er udsendt invitationer via e-mail til personer, der opfylder disse krav i YouGov

Panelet. Data er indsamlet så det udgør et repræsentativt udsnit af den danske 

befolkning med udgangspunkt i målgruppen.

Vejning af data og materialets sammensætning:

Data er vejet på dimensionerne køn, alder og geografi på baggrund af et ideal fra 

Danmarks Statistik, således at resultaterne er repræsentative for befolkningen i relation 

til ovenstående målgruppe.

Der er gennemført i alt 1.005 interviews.



Sorterer du/din husstand dit/jeres husholdningsaffald?

Base (1005) 

Kilde: YouGov, august 2016

Ved ikke
0%

Nej
33%

Ja
67%

Sorterer?

- 50-64 årige 

- Lang uddannelse

- Tilfredse med den 

kommunale ordning



Hvilke slags affald sorterer husstanden?

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

Personer i alderen 

35 år+ sorterer i 

højere grad aviser 

end dem i alderen 

op til 35 år

0%

10%

50%

55%

70%

76%

82%

90%

94%

95%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Andet

Madaffald og restaffald for sig

Plastic

Metal (fx konserves, øl- og sodavandsdåser)

Elektronik

Pap

Batterier

Glas/flasker

Papir/aviser

Personer i alderen 50 

år+ sorterer i højere 

grad madaffald og 

restaffald hver for sig 

end dem i alderen op 

til 50 år

Papir/aviser, 

glas/flasker og 

batterier er mest 

sorteret

Personer i hus 

sorterer i højere grad 

madaffald og 

restaffald for sig end 

personer i 

etagebyggeri

Personer i region 

Syddanmark er 

mestre i at sortere; 

pap, metal og plastic



Hvor mange skraldespande/containere er der opstillet på 

din grund/i din gård?

Base: (999) 

Kilde: YouGov, august 2016

1%

11%

16%

45%

27%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

4 eller flere

3

2

1

7%

52%

14%

14%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

4 eller flere

3

2

1

Bor i hus Bor i etagebyggeri

I gennemsnit: 2,2 I gennemsnit: 3,7



Hvad fungerer godt med den kommunale 

affaldssortering?

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

7%

5%

5%

31%

43%

52%

53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Der er intet i ordningen, der fungerer godt

Andet

Kommunen informerer godt om, hvad man skal gøre

Kommunen stiller det nødvendige udstyr til rådighed

Det er nemt at komme af med

Det er nemt at finde ud af, hvordan affaldet skal fordeles i spandene

65 år+ lægger især vægt 

på, at det er nemt at 

komme af med affaldet

Personer i huse føler sig 

bedre informeret af 

kommunen end personer 

i etagebyggeri gør det

Især i region 

Syddanmark er man godt 

informeret



Hvad fungerer dårligt med den kommunale 

affaldssortering?

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

De unge (25-34 år) føler 

det er besværligt, at 

skulle sortere og det er 

svært at vurdere, hvilken 

spand affaldet skal i

10%

35%

12%

1%

2%

5%

7%

7%

10%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Der er intet i ordningen, der fungerer dårligt

Andet

Jeg synes affaldssortering er unødvendigt

Jeg er generet af larm fra spandene/containerne

Jeg har svært ved at vurdere, hvilken spand affaldet skal i

Der er for mange spande/containere, som fylder og ser grimt ud

Det er besværligt at jeg skal sortere

Jeg er generet af lugt fra spandene/containerne

Jeg ville gerne sortere mere, hvis min kommune gjorde mere ud af
affaldssortering

Personer i region 

hovedstaden mener i 

højere grad end andre, at 

det er besværligt at 

skulle sortere

Personer i etagebyggeri 

mener i højere grad at 

det er besværligt at 

skulle sortere



Hvordan fungerer den kommunale affaldssortering – helt 

overordnet set?

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

6%

23%

49%

18%

4%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Meget godt [5]

Godt [4]

Hverken godt eller dårligt [3]

Dårligt [2]

Meget dårligt [1]

Kvinder mener i højere 

grad end mænd at 

ordningen fungerer godt

Personer i alderen 65 år+ 

mener i højere grad end 

personer op til 50 år, at 

ordningen fungerer godt

Netto 67% er tilfredse 

med den kommunale 

affaldssortering



Har du undladt affaldssortering og fx puttet batterier, 

aviser, dåser (øl/sodavandsdåser), glas/flasker eller 

madaffald i den almindelige skraldespand?

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

2%

3%

3%

3%

15%

6%

2%

29%

3%

4%

2%

4%

9%

7%

3%

6%

8%

13%

3%

2%

18%

13%

6%

8%

22%

27%

14%

10%

22%

20%

21%

9%

62%

51%

75%

80%

31%

50%

66%

42%

1%

2%

4%

2%

5%

4%

2%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Papir/aviser

Pap

Elektronik

Batterier

Plastic

Metal (fx konserves, øl- og sodavandsdåser)

Glas/flasker

Madaffald

Ja, sorterer aldrig dette Ja, ofte Ja, en gang i mellem Ja, en sjælden gang Nej, jeg har altid sorteret korrekt Ved ikke



Har du undladt affaldssortering: 

Madaffald

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

7%

42%

9%

8%

6%

29%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Nej, jeg har altid sorteret korrekt

Ja, en sjælden gang

Ja, en gang i mellem

Ja, ofte

Ja, sorterer aldrig dette

- Personer under 50 år undlader i 

højere grad end personer over 60 år



Har du undladt affaldssortering: 

Glas/flasker

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

- Personer under 50 år undlader i 

højere grad end personer over 60 år

- Personer i region Nordjylland sorterer 

i mindre grad korrekt, sammenholdt 

med personer i de øvrige regioner

2%

66%

21%

6%

3%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Nej, jeg har altid sorteret korrekt

Ja, en sjælden gang

Ja, en gang i mellem

Ja, ofte

Ja, sorterer aldrig dette



Har du undladt affaldssortering: 

Metal (fx konserves, øl- og sodavandsdåser)

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

- Personer under 50 år undlader i 

højere grad end personer over 60 år

4%

50%

20%

13%

7%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Nej, jeg har altid sorteret korrekt

Ja, en sjælden gang

Ja, en gang i mellem

Ja, ofte

Ja, sorterer aldrig dette



Har du undladt affaldssortering: 

Plastic

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

- Personer under 50 år undlader i 

højere grad end personer over 60 år

5%

31%

22%

18%

9%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Nej, jeg har altid sorteret korrekt

Ja, en sjælden gang

Ja, en gang i mellem

Ja, ofte

Ja, sorterer aldrig dette



Har du undladt affaldssortering: 

Batterier

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

- Især personer under 35 år undlader 

at sortere batterier

- Personer i etagebyggeri undlader i 

højere grad end personer i hus

2%

80%

10%

2%

4%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Nej, jeg har altid sorteret korrekt

Ja, en sjælden gang

Ja, en gang i mellem

Ja, ofte

Ja, sorterer aldrig dette



Har du undladt affaldssortering: 

Elektronik

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

- Personer under 50 år undlader i 

højere grad end personer over 60 år

4%

75%

14%

3%

2%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Nej, jeg har altid sorteret korrekt

Ja, en sjælden gang

Ja, en gang i mellem

Ja, ofte

Ja, sorterer aldrig dette



Har du undladt affaldssortering: 

Pap

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

- Personer under 50 år undlader i 

højere grad end personer over 60 år

2%

51%

27%

13%

4%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Nej, jeg har altid sorteret korrekt

Ja, en sjælden gang

Ja, en gang i mellem

Ja, ofte

Ja, sorterer aldrig dette



Har du undladt affaldssortering: 

Papir/aviser

Base: Husstanden sorterer affald (668) 

Kilde: YouGov, august 2016

- Personer under 50 år undlader i 

højere grad end personer over 60 

år

1%

62%

22%

8%

3%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Nej, jeg har altid sorteret korrekt

Ja, en sjælden gang

Ja, en gang i mellem

Ja, ofte

Ja, sorterer aldrig dette



I foregående spørgsmål har du nævnt en eller flere ting 

du ikke har affaldssorteret – hvorfor har du undladt at 

affaldssortere disse?

Base: Har undladt at affaldssortere (533)

Kilde: YouGov, august 2016

13%

1%

24%

29%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Jeg synes affaldssortering er unødvendig

Det er uklart for mig, hvordan jeg skal sortere

Forglemmelse

Det er lettere at putte det i den almindelige skraldespand

Især de 25-34 årige undlader at 

affaldssortere, fordi det er 

lettere at putte affald i den 

almindelige skraldespand



Hvilke ting vil du gerne have sorteret/afhentet på din 

bopæl, som du ikke har mulighed for i dag?

Base: (1005)

Kilde: YouGov, august 2016

13%

20%

4%

3%

13%

13%

18%

19%

20%

21%

23%

24%

24%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Jeg har allerede mulighed for at få afhentet disse

Jeg ønsker ikke at sortere

Andet

Papir/aviser

Madaffald

Pap

Haveaffald

Batterier

Plast

Elektronikaffald

Glas/flasker

Metal (fx konserves, øl- og sodavandsdåser)

Personer i region Nordjylland vil gerne 

have sorteret/afhentet:

- Metal

- Glas/flasker

- Elektronikaffald

- Plast

……som de ikke har mulighed for i 

dag

Personer i hus nævner haveaffald



Er du tilfreds med din kommunes storskraldsordning?

Base: (1005)

Kilde: YouGov, august 2016

Ved ikke
22%

Nej
16%Ja

62%

I region Sjælland er der mindst 

tilfredshed

2%

23%

9%

10%

22%

32%

40%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ved ikke

Andet

Det er for besværligt at sortere

Jeg skal betale ekstra for at få hentet
storskrald

Uklart hvad storskraldsordningen omfatter

Storskrald afhentes for sjældent

Jeg kan ikke få afhentet det affald, jeg
ønsker

Hvorfor er du ikke tilfreds med din kommunes 
storskraldsordning?

Base: (160)



Har du/husstanden en kompost-beholder/bunke på din 

grund?

Base: Bor i hus (615) 

Kilde: YouGov, august 2016

Ved ikke
1%

Nej
57%

Ja
42%

Især personer med en lang 

uddannelse har kompost-

beholder/bunke

0%

6%

30%

64%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Nej, aldrig

Ja, men sjældent

Ja, ofte

Bruges kompost-beholderen/bunken?

Base: Har kompostbeholder/bunke (259)

Mere end en ud af tre af dem der har 

kompostbeholder/bunke, benytter den 

sjældent/aldrig


